



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Владимирской области

ГАЗЕТА "СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИИ" №16 (94) 30 АВГУСТА 2022



11 июня на Комендантской пристани Петропавловской крепости в Санкт-Петербурге под звуки военного оркестра прошло вручение фасадных табличек, которые были торжественно водружены на здания 25 следственных управлений СК России как дань памяти первым следователям Петра I. Мы побываем во всех 25 регионах и расскажем обо всех «птенцах гнезда Петрова», направленных им в самые разные уголки нашей родины «изследовать... да поскорее» наиболее опасные преступления. И первый наш визит – во Владимир, где в День сотрудника органов следствия России была торжественно открыта табличка в память о Г. Г. Скорнякове-Писареве и Л. В. Измайлове.

Место установки таблички было выбрано неслучайно – именно на территории Владимирской губернии расследовалось одно из самых громких уголовных дел петровской эпохи – в отношении бывшей супруги государя Евдокии Лопухиной.

9 февраля 1718 года гвардии майор Григорий Скорняков-Писарев получил царский секретный указ: «Ехать тебе в Сузdalь и там в кельях жены моей и ее фаворитов осмотреть письма и



ежели найдутся подозрительные, по тем письмам, у кого их вынут, взять за арест и привести с собою, купно с письмами, оставя караул у ворот»¹.

Почему царь для проведения предварительного расследования столь важного для него и для государства Российского дела о возможной связи с опальным царевичем Алексеем Петровичем его матери выбрал именно Скорнякова-Писарева? Это уже стало обычной практикой для Петра I – отправлять хорошо известных ему и лично преданных офицеров гвардейских полков для исполнения поручений следственного характера. А уж Григорий Григорьевич, действительно, был очень хорошо знаком Петру Алексеевичу, поскольку с 1700 года проходил службу в бомбардирской роте гвардии Преображенского полка, командиром которой числился сам государь².

Воевал Скорняков-Писарев достойно, уверенно продвигался в чинах, прочно вошел в ближайший круг государя, но до 1718 года в политической активности замечен не был, пока не получил высочайший указ возглавить «суздальский сыск».

В помощь Скорнякову-Писареву был отправлен еще один офицер-гвардеец – капитан Преображенского полка Лев Васильевич Измайлов, племянник московского коменданта И. П. Измайлова. Про него известно, что он начинал службу в датской армии, куда был лично отправлен Петром I, дослужился там до капитана, в 1707 году был зачислен в Преображенский полк. В 1718 году участвовал в судебном процессе по делу царевича Алексея Петровича. В дальнейшем – на дипломатической службе, возглавлял посольство в Китай.

Скорняков-Писарев блестяще провел следствие по делу Лопухиной, хотя и не обладал вообще никакой юридической подготовкой. Имея репутацию «технаря»³, Григорий Григорьевич старался детально разобраться в любом деле, не выходя за рамки полученных указаний. Так было и в Покровском монастыре: посредством грамотно организованных обысков и допросов менее чем за неделю гвардии майор сумел не только получить сведения, изобличавшие Евдокию в оппозиционных настроениях, но и выявить сложившийся вокруг нее кружок единомышленников из числа светских и духовных лиц⁴.

После успешного завершения «суздальского сыска» Г. Г. Скорняков-Писарев выехал в Санкт-Петербург, где приступил к следственной деятельности уже на постоянной основе, войдя в руководство созданной Петром I Тайной канцелярии. Также участвовал 24 июля 1718 года в вынесении приговора Алексею Петровичу.

Петр активно продвигал Скорнякова-Писарева по служебной лестнице, «одаривая» его дополнительными обязанностями: руководство строительством Ладожского канала, затем – Морской академией. А 18 января 1722 года назначил 47-летнего чиновника первым обер-прокурором Правительствующего Сената Российской империи.

Редкий государственный деятель в ту эпоху мог похвастаться ровно текущей карьерой, обычно



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Владимирской области

она сопровождалась взлетами и падениями. Не избежал этой участи и Григорий Скорняков-Писарев: трижды он подвергался аресту, лишался званий и имущества, побывал в ссылке за Полярным кругом, где поучаствовал в развитии Охотского порта и всей северо-восточной оконечности евразийского континента, пока, наконец, в 1743 году не осел в Санкт-Петербурге без права занимать какую-либо должность.

На территории Владимирской области проводил следствие еще один верный сподвижник Петра I – Иван Иванович Бутурлин, о котором мы уже писали на страницах наших изданий⁵. В деревне Крутец Александровского района расположено его родовое имение – усадьба Зубовых-Бутурлиных, а в подклети Троицкого собора Успенского женского монастыря Александровской слободы находится его усыпальница.

В год 350-летия со дня рождения Петра Великого памятные места посетили учащиеся Кадетского корпуса имени А. Невского и студенты Московской академии Следственного комитета России, а также ветераны следственных органов. Почетные гости побывали в музейном комплексе «Александровская слобода», возложили цветы к месту упокоения Ивана Бутурлина, посетили экскурсию в его родовом имении, осмотрели экспозицию средневекового оружия. Будущих следователей особенно впечатлил зрелищный интерактив – стрельба из средневековой пушки.

В День России сотрудники следственного управления в честь Петра Алексеевича в рамках ежегодного фестиваля «Виват, Россия!» организовали праздничное действие на Немецких горах, расположенных неподалеку от Александрова. Именно здесь осенью 1689 года юный царь с «потешным» войском проводил военные маневры. Сотрудники следственного управления приняли участие в торжественной презентации обновленного памятного стенда об экзерцициях Петра I, а также в творческой исторической инсталляции.

После праздничного шествия «императора со свитой и гвардейцами Преображенского полка» в центре города Александрова в честь Петра I офицерами СК России была высажена каштановая аллея, а в Александровской слободе установлен закладной камень, посвященный пребыванию Петра Алексеевича на этой земле.

Прошли праздничные мероприятия и в родовом имении Бутурлина. На территории усадьбы в торжественной обстановке был открыт бюст Петра I, великого государственного деятеля, благодаря реформам которого Россия преодолела период средневековой отсталости и вступила на новый путь развития.

1 Публикацию указа см.: Веретенников В. И. История Тайной канцелярии Петровского времени. Харьков, 1910. С. 80.

2 Серов Д. О. Строители Империи: очерки государственной и криминальной деятельности сподвижников Петра I. Новосибирск, 1996. С. 40.



3 «Отец... ево научил арихметике и геометрии». См.: Серов Д. О. Строители Империи: очерки государственной и криминальной деятельности сподвижников Петра I. Новосибирск, 1996. С. 41.

4 Серов Д. О., Федоров А. В. Дела и судьбы следователей Петра I. М. , 2019. С. 359.

5 См. «Министр» политического сыска. – Записки следователя. – 2021. – № 5. – С. 58–61.

Мария Серова, СУ СК России по Владимирской области

Изображения



31 Августа 2022

Адрес страницы: <https://vladimir.sledcom.ru/O-nas-v-SMI/item/1719295>